

习近平将出席9月3日盛大阅兵

纪念抗战胜利70周年 将安排部分国民党老兵受阅

9月3日上午,以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委名义在北京天安门广场举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会(包括检阅部队),习近平总书记出席并作重要讲话。这是中宣部副部长王世明23日在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上宣布的。

据王世明介绍,纪念大会当日,还将在北京举行招待会和文艺晚会。纪念活动当中一项重要内容是,以中共中央、国务院、中央军委名义,为健在的抗战老战士、老同志,抗战将领或其遗属颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。习近平总书记将亲自为抗战老战士、老同志代表,抗战将领或其遗属代表颁发纪念章。

阅兵领导小组办公室副主任、总参作战部副部长曲睿在发布会上表示,纪念抗战胜利70周年阅兵目的是彰显我国坚定不移

走和平发展道路,坚定不移维护世界和平,捍卫国家主权、安全和发展利益的坚定立场,彰显中国人民在世界反法西斯战争中做出的巨大民族牺牲和重要历史贡献,展示我军贯彻强军目标、推进现代化建设的新成就和威武之师、文明之师的良好形象,动员和激励全党全军全国各族人民,更加奋发有为地为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

据曲睿介绍,这次阅兵安排了曾参加过抗日战争、现仍健在的抗战老兵、支前模范和英烈子女代表参阅。参阅部队从7大军区、海军、空军、第二炮兵、武警部队,解放军四总部直属单位抽组。徒步方队是抗日战争中中国共产党领导的英模部队群体所在现役部队代表。装备方队展示的装备为国产现役主战装备,许多都是首次展示。同时,阅兵还将邀请有关国家军队派代表和方队参加。

据新华社



新闻发布会现场。

相关链接

聚焦天安门阅兵四大看点

备受关注的纪念抗战胜利70周年的系列活动开始揭开神秘的面纱。在国新办发布会上透露出的信息,让人们对于70多天后即将举行的盛大仪式充满了期待。

看点1 抗战胜利纪念日

习近平将为老战士代表颁发纪念章

发布会上,王世明宣布,9月3日上午,以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委名义在北京天安门广场举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会(包括检阅部队)。习近平总书记出席并作重要讲话,并将亲自为抗战老战士、老同志代表,抗战将领或其遗属代表颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念

章。

为什么将纪念大会选在9月3日举行,王世明在回答记者提问时表示,1945年9月2日,日本政府正式签署投降书,标志着中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的最后胜利。2014年2月27日,第十二届全国人大常委会第七次会议以国家立法的形式通过决议,确定每年9月3日为“中国人民抗日战争胜利纪念日”。

在这一天举行大型的纪念活动,目的是为了能够更好地缅怀在中国人民抗日战争中英勇献身的英烈和所有为中国人民抗日战争作出贡献的人们,铭记中国人民反抗日本帝国主义侵略的艰苦卓绝的斗争,彰显中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中的重要地位,表明中国人民坚决维护国家主权、领土完整和世界和平的坚定立场,表明中国人民热爱和平、维护第二次世界大战胜利成果和国际公平正义的坚定意志。

看点2 阅兵方阵内涵丰富

将安排部分国民党老兵受阅

阅兵是国家礼仪重要组成部分,中国古代就有“沙场秋点兵”做法。重大纪念日举行阅兵活动是世界许多国家的惯例,是纪念活动不应缺少的一部分。曲睿表示这次阅兵的主题,是纪念抗战伟大胜利、弘扬抗战伟大精神、实现民族伟大复兴。

与国庆阅兵不同,这次阅兵安排了曾参加过抗日战争、现在仍健在的抗战老兵、支前模范和英烈子女代表参阅,充分展示对抗战老兵和支前模范的敬重,对抗日英烈的敬仰。参阅部队从7大军区,海军、空军、第二炮兵、武警部队,解放军四总部直属单位抽组。徒步

方队是抗日战争中我党领导的英模部队群体所在的现役部队代表。装备方队展示的装备为国产现役主战装备,许多都是首次展示。同时,这次阅兵还邀请有关国家军队派代表和方队参加。

在回答记者提问时曲睿还明确表示,国民党军队在抗日战争中发挥了重要作用,这次阅兵安排了部分国民党老兵受阅。

看点3 四个“首次”特点鲜明

已邀请外军派代表来华参阅

9月3日天安门广场阅兵有几个鲜明特点:首次组织纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利专题阅兵,首次设计八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等英模部队代表编组参阅;首次安排将军领队参阅,首次邀请外国军队代表参加,是

一次传承历史与未来、沟通中国与世界、传递和平与发展的阅兵庆典。

至于哪些外军在本次阅兵的邀请之列,曲睿在回答记者提问时表示,有关外军方队的邀请工作,正在协调办理当中,具体的细节还需要协商确定。

邀请外军派代表参阅,其目的是充分体现纪念世界反法西斯战争胜利的国际性,体现与世界各国人民一道共同维护世界和平的坚定立场。“我们已向相关国家的军队发出邀请。对于愿意来华参阅的外军代表,我们表示热烈欢迎。我们将会尽最大可能为外军派代表参阅提供各类保障。目前各项准备已经展开。”

看点4 系列纪念活动持续半年

各地将组织慰问及主题教育活动

除了9月3日当日举行的纪念大会以外,据王世明介绍,其他有关纪念活动也将在下半年陆续开展:

——7月7日,结合纪念全民族抗战爆发78周年,在中国人民抗日战争纪念馆举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览开幕式。

——9月3日前后,举行港澳同胞、海外有关人士纪念抗战胜利座谈会,围绕中国人

民抗日战争和世界反法西斯战争的一些重大问题举行国际学术研讨会。

——9月18日,以辽宁省委、省政府名义,在沈阳市九一八历史博物馆举行“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式。

——10月25日前后,举行纪念台湾光复70周年大会和学术研讨会。支持海外侨胞在当地组织相关纪念活动。

——12月13日,以中共中央、国务院名义,在南京市侵华

日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

——各地将组织对国内健在的抗战老战士、老同志、抗日将领或其遗属的慰问活动。国务院将公布第二批国家级抗战遗址和纪念设施,民政部将公布第二批著名抗日英烈和英雄群体名录。各地还将以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年为主题,结合当地抗战历史,同步联通组织开展丰富多彩的群众性主题教育活动。

据新华社

短评

宣示捍卫和平的决心与力量

再过70余天,雄伟的天安门将见证一次意义非同寻常的纪念。这是为了更好地缅怀在抗日战争中英勇献身的英烈和所有为中国人民抗日战争作出贡献的人们,为了宣示捍卫和平的坚定决心与坚强力量。

历史证明,和平不能靠祈求得来。84年前,积贫积弱的旧中国未能阻止侵略者的步步进逼,被日本法西斯拖入战争漩涡。

一寸山河一寸血,拼将热血筑长城。十四年抗击日寇,中国人民付出巨大民族牺牲,最终打败了侵略者,并为世界反法西斯战争的彻底胜利作出了不可磨灭的历史贡献。

70年前,浴火重生。中华民族与全世界爱好和平的人民一起赢得胜利,洗去百年屈辱,第一次以胜利者的姿态,昂首站立在世界的东方,不仅参与了战后世界秩序的安排,更承担起维护人类

和平与安全的更大责任。

胜利来之不易,和平尤须珍惜。对人类历史上那场空前浩劫的反思,绝不应随着时间的流逝而减弱;防止历史悲剧重演的努力,绝不应随着时间的流逝而停止。当今世界,仍有一些人对侵略历史和罪行百般抵赖,甚至不断挑战国际公理和正义的底线,全世界正义的力量都应该对此保持警惕。

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来——我们即将举行的纪念抗战胜利70周年阅兵,目的不仅是要纪念中华儿女作出的巨大民族牺牲和重要历史贡献,更是要彰显中国人民坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平,捍卫国家主权、安全和发展利益的坚定立场,展示中国军队捍卫世界和平的愿望和力量。

正义的力量足够强大,历史的悲剧才不会重演。

新华